
 
Οι εκλογές της 8 Μάη για την ανάδειξη των νέων συλλογικών οργάνων 

διοίκησης του ΣΕΑ τόσο σε κεντρικό επίπεδο όσο και στα παραρτήματα του 
συλλόγου στην περιφέρεια,  μας βρίσκουν μπροστά σε μια νέα κατάσταση, ριζικά 
διαφορετική, απ’ ότι αντιμετωπίσαμε το προηγούμενο διάστημα. 

Από την αρχή της εφαρμογής των άδικων και αντικοινωνικών μέτρων ζήσαμε 
μια  πρωτοφανή επίθεση, στο πλαίσιο της εφαρμογής του νεοφιλελεύθερου 
δόγματος, που όχι μόνο υποτίμησε τους εργαζόμενους αρχαιολόγους στην 
πολιτιστική κληρονομιά και συνολικά τους εργαζόμενους στο Υπουργείο Πολιτισμού 
και Αθλητισμού, αλλά παράλληλα αμφισβήτησε ευθέως τον ίδιο τον πυρήνα του 
δημόσιου χαρακτήρα των πολιτιστικών αγαθών, που καλούμαστε καθημερινά να 
υπερασπιστούμε. 

Οι φωνές για την «δήθεν» αναγκαιότητα της ιδιωτικοποίησης, όχι τόσο 
αυτών καθ αυτών των μνημείων αλλά κυρίως της διαχείρισής τους, η απαξίωση της 
αυτοτελούς αξίας των πολιτιστικών αγαθών, η επιχειρούμενη άμεση ή έμμεση 
εκμετάλλευση των πόρων των μνημείων από τρίτους φορείς, ΜΚΟ ή ιδρύματα 
πολιτισμού, η «αξιολόγηση» των αρχαιολόγων και των συναφών ειδικοτήτων ως 
αντιπαραγωγικών και αντιαναπτυξιακών συντεχνιών, που αποτελούν εμπόδιο για 
την «ορθή» εκμετάλλευση αρχαιολογικών χώρων και μνημείων, είναι μερικές μόνο 
από τις πτυχές αυτής της πολιτικής. 

Οι διαθεσιμότητες, οι απολύσεις, οι εφεδρείες, η μισθολογική μας 
υποβάθμιση, η απίστευτη αξιολόγηση Μητσοτάκη – Χριστοφιλοπούλου με την 
υποχρεωτικότητα των ποσοστών που αποτελούσε την δεξαμενή των επόμενων 
απολύσεων, η λειτουργία συνολικά του υπουργείου με έναν απίστευτα 
αντιλειτουργικό Οργανισμό, που υλοποιήθηκε μέσα σε μια νύχτα προσθέτοντας 
προβλήματα στα ήδη υπάρχοντα, η λειτουργία της Διοίκησης χωρίς αξιοκρατία 
αλλά μόνο με αναθέσεις από το επίπεδο γενικού διευθυντή έως του προϊσταμένου 
αυτοτελούς τμήματος, η υποχρηματοδότηση του υπουργείου, οι ακροβατισμοί στη 
χάραξη μιας συνεκτικής και λειτουργικής πολιτικής για τα μνημεία, τους χώρους και 
τους ανθρώπους που υπηρετούν σ’ αυτά, αποτελούν επίσης χαρακτηριστικά 
παραδείγματα του ζοφερού πεδίου μέσα στο οποίο δώσαμε την μάχη το 
προηγούμενο διάστημα. 

Την ίδια περίοδο όμως έπρεπε να αντιμετωπίσουμε την πλήρη και καθολική 
απαξίωση του συνδικαλισμού και των συλλόγων καθώς θεωρήθηκαν από πολλούς -



και όχι τυχαία- ως υπεύθυνοι της κρίσης που δημιουργήθηκε στην εργασία και τις 
συλλογικές μορφές οργάνωσής της. Πολλές φορές, ακόμα και στο εσωτερικό του 
συλλόγου μας αναπτύχθηκαν με βάση ορισμένες πρακτικές, εύλογα ερωτήματα για 
την απόπειρα υποδούλωσης του συνδικαλιστικού αιτήματος στο ευρύτερο πολιτικό 
ή ακόμα περισσότερο στην πλειοδοσία εκφωνήσεων, που όπως απέδειξε με σκληρό 
τρόπο η ίδια η πραγματικότητα οδήγησαν σε ακόμα σκληρότερες ματαιώσεις. 

Η Αυτόνομη Παρέμβαση λειτούργησε το προηγούμενο χρονικό διάστημα με 
γνώμονα την προστασία του δημόσιου χαρακτήρα της πολιτιστικής κληρονομιάς και 
την αταλάντευτη υπεράσπιση των εργασιακών δικαιωμάτων όλων των 
συναδέλφων. 

Συμβάλλαμε με όλες μας τις δυνάμεις, ώστε  

 Να δικαιωθούν επιτέλους όλοι οι συνάδελφοι, που για χρόνια, παρότι είχαν 
τις θετικές γνωμοδοτήσεις από υπηρεσιακά συμβούλια και ΑΣΕΠ δεν είχαν 
μετατραπεί οι συμβάσεις τους σε αορίστου χρόνου 

 Να σταματήσουν οι γελοίοι και εκδικητικοί έλεγχοι κατ’ εντολή Μητσοτάκη – 
Χριστοφιλοπούλου του ΣΕΕΔ για τον έλεγχο τω μετατροπών των συμβάσεων 
κατ’ εφαρμογή του ΠΔ 164/2004  

 Να επαναφέρουμε στο επίκεντρο του δημόσιου διάλογου το τέλος της 
απαξίωσης του ανθρώπινου δυναμικού στον τομέα της πολιτιστικής 
κληρονομιάς 

 Να φύγει από το τραπέζι κάθε συζήτηση για εκ νέου συγχώνευση του 
Υπουργείου με άλλες δομές αναδεικνύοντας τον παραγωγικό και 
αναπτυξιακό του χαρακτήρα 

 Να αναγνωριστεί επιτέλους η προϋπηρεσία των ΙΔΑΧ συναδέλφων σε έργα 
τρίτων κατά παρέκκλιση της γενικής ρύθμισης, που υπάρχει στο Δημόσιο και 
ορίζει ως μέγιστο όριο αναγνώρισης προϋπηρεσίας από τον ιδιωτικό τομέα 
τα επτά έτη 

 Να ενισχυθούν οι δομές του υπουργείου και οι υπηρεσίες με όλους όσους 
είχαν δικαιωθεί μετά από μακρόχρονους δικαστικούς αγώνες και παρ’ όλα 
αυτά δεν είχαν ενταχθεί στο δυναμικό του υπουργείου. Η υπόθεση των 
«ένδικων μέσων» δεν αποτελεί απλή «τακτοποίηση» κάποιων 
συμβασιούχων. Αναδεικνύει με τον πιο καθαρό τρόπο τα προβλήματα και τις 
ελλείψεις σε προσωπικό που υπάρχουν αλλά και την εκμετάλλευση των 
εργαζομένων από ένα ολόκληρο σύστημα, που στήριζε την πολιτική του 
επιβίωση δημιουργώντας γενιές και γενιές συμβασιούχων καμουφλάροντας 
τα προβλήματα της υποστελέχωσης και της αδράνειας του παλιού και 
φθαρμένου συστήματος 



 Να αποκατασταθεί η αδικία του βαθμολογίου με την ένταξη μας στο νέο 
βαθμολόγιο με βαθμό, που αντιστοιχεί σε τυπικά και ουσιαστικά προσόντα 
για το σύνολο των αρχαιολόγων δημοσίου δικαίου και ΙΔΑΧ 
Παλέψαμε και συνεχίζουμε να αγωνιζόμαστε, ώστε 

 Να μην εκχωρηθούν συνταγματικά προβλεπόμενες αρμοδιότητες του 
Δημοσίου σε ιδιώτες και διάφορα ιδρύματα (περίπτωση Βραυρώνας  - 
Κεραμεικού) 

 Να τερματιστεί οριστικά το μαύρο και πελατειακό καθεστώς που μετέφερε 
απευθείας από πολιτικά γραφεία και κυβερνητικούς διαδρόμους την 
«γραμμή» που έπρεπε να ακολουθούν οι συνδικαλιστικές ηγεσίες και τα 
σωματεία  

 Να αποκατασταθούν οι μισθολογικές μας απώλειες με ταυτόχρονη πρόνοια 
για την καταβολή οδοιπορικών, υπερωριών και ένταξης των συναδέλφων 
που εργάζονται στο πεδίο, στις ομάδες εργαζομένων που δικαιούνται 
ανθυγιεινό επίδομα  

Επιμένουμε για την ανάγκη της καθιέρωσης της μίας και ενιαίας σχέσης 
εργασίας στο Δημόσιο. Μας βρήκε κατά το παρελθόν και εξακολουθεί να μας 
βρίσκει αντίθετους η άκρως συντηρητική και υπονομευτική για τα συμφέροντα του 
κλάδου τεχνητή διάκριση των μελών του ΣΕΑ σε «μόνιμους» και «αορίστου». 
Πρόκειται για μια συζήτηση που έχει κλείσει οριστικά και αμετάκλητα. Για ακόμα 
μία φορά δηλώνουμε σε νοσταλγούς του παρελθόντος, ότι δεν θα επιτρέψουμε σε 
σκελετούς που κροταλίζουν να βγουν έξω από τις ντουλάπες για να διαλύσουν τον 
σύλλογο σε μια τόσο κρίσιμη για τον κλάδο συγκυρία. 

Διεκδικούμε στοχευμένες προσλήψεις προσωπικού και να ενισχυθεί ο 
κλάδος μέσω της δημιουργίας ενός τακτού αδιάβλητου και διαφανούς συστήματος 
προσλήψεων. Γνωρίζουμε όλοι μας, ότι ο 33 προσλήψεις συναδέλφων για το 2017 
είναι σταγόνα στον ωκεανό και δεν βοηθούν ουσιαστικά τις δραματικά 
υποστελεχωμένες δομές της αρχαιολογικής υπηρεσίας 

Πιστεύουμε, ότι θα πρέπει και θα πιέσουμε το επόμενο χρονικό διάστημα 
με όλες μας τις δυνάμεις, ώστε το ΤΑΠ να αποτελέσει πραγματική ατμομηχανή 
ανάπτυξης για το Υπουργείο Πολιτισμού και κατά συνέπεια την Αρχαιολογική 
Υπηρεσία, με τον ριζικό εκσυγχρονισμό των δομών του μέσω των δυνατοτήτων που 
δίνουν οι ψηφιακές τεχνολογίες, για όλο το φάσμα δραστηριοτήτων του. Το νέο ΔΣ 
του Συλλόγου που θα προκύψει από τις επερχόμενες εκλογές, πιστεύουμε ότι θα 
πρέπει να συμβάλλει αποφασιστικά προς αυτή την κατεύθυνση, ώστε να πάψει να 
υπάρχει ανισοκατανομή πόρων σε δομές αμφίβολης αποτελεσματικότητας που δεν 
λειτουργούν ανταποδοτικά για το σύνολο των εργαζομένων του Υπουργείου. 

Θεωρούμε, ότι το νέο ΔΣ αλλά και το σύνολο των συναδέλφων οφείλουμε 
να αντιμετωπίσουμε με πολλή προσοχή το ζήτημα της κατάρτισης του νέου 



οργανισμού σε όσα περιθώρια χρονικά και πολιτικά, υπάρχουν ακόμα. Η διαχείριση 
του θέματος από την πλειοψηφία του προηγούμενου ΔΣ ήταν τουλάχιστον ατυχής 
και οδήγησε σε μειωτικά σχόλια για το κύρος του συλλόγου. Ενώ ο εσωτερικός 
διάλογος ήταν πλούσιος με ειδικές θεματικές συνελεύσεις, με την διοργάνωση 
διημερίδας και την λειτουργία ηλεκτρονικής πλατφόρμας διαλόγου, την κρίσιμη 
στιγμή με μια ακατανόητη απόφαση της πλειοψηφίας, ο ΣΕΑ αποτέλεσε τον 
μοναδικό σύλλογο μέσα στο Υπουργείο, που δεν μπόρεσε να καταθέσει μια 
συνθετική πρόταση επί του σχεδίου οργανισμού που δόθηκε προς δημόσια 
διαβούλευση. Η Αυτόνομη Παρέμβαση σε κάθε δημόσια τοποθέτησή της όλο το 
προηγούμενο διάστημα εργάστηκε προς αυτή την κατεύθυνση και πρώτιστο 
μέλημά μας θα αποτελέσει μετά τις εκλογές μέσα από την λειτουργία των οργάνων 
του Συλλόγου η συγκρότηση και κατάθεση μιας τέτοιας συνθετικής πρότασης, 
στηριγμένης στις απόψεις των συναδέλφων. 

Στην εκλογική αναμέτρηση της 8 Μάη απευθυνόμαστε σε κάθε συνάδελφο 
με καθαρό λόγο. Δεν δίνουμε άγονη μάχη χαρακωμάτων. Η Αυτόνομη Παρέμβαση 
δεν παλεύει για την αυτοεπιβεβαίωσή της, ούτε για την αναπαραγωγή 
συνδικαλιστικών προνομίων. Το κύριο επίδικο για όλους όσους συσπειρωθήκαμε 
γύρω από την ακηδεμόνευτη συλλογικότητά μας δεν αποτελεί η ικανοποίηση 
στείρων συντεχνιακών αιτημάτων. Έχουμε αποδείξει, ότι δεν μας αρκούν οι νίκες 
στους αγώνες που δώσαμε και κερδίσαμε, ούτε είδαμε την συνδικαλιστική 
εκπροσώπηση ως εφαλτήριο για την ικανοποίηση προσωπικών φιλοδοξιών ή ακόμα 
χειρότερα της χρήσης του ΣΕΑ για την πρόσκτηση συνδικαλιστικού και πολιτικού 
κεφαλαίου. Η δράση μας εντός του ΣΕΑ απηχεί την αγωνία και το πλειοψηφικό 
αίτημα των μελών του,   για να μπει επιτέλους φραγμός στην υλοποίηση των 
νεοφιλελεύθερων πολιτικών, που απειλούν εμάς και τα μνημεία.  

Δίνουμε τον αγώνα τώρα που υπάρχουν οι προοπτικές για να ανοίξει ένας 
καινούριος ιστορικός κύκλος έξω και πέρα από κάθε είδους εποπτεία για καινούριες 
διεκδικήσεις και πρώτιστα επαναφορά του χαμένου εδάφους των εργαζομένων και 
της αποκατάστασης του κύρους του κλάδου. Η ιστορική εμπειρία από τους αγώνες 
μας, τις νίκες και τις ήττες μας, μας έμαθε καλά ένα πράγμα. Τίποτα δεν χαρίζεται, 
τίποτα δεν κερδίζεται χωρίς μάχη, συλλογική διεκδίκηση και ειλικρίνεια, πρώτα απ’ 
όλα στο εσωτερικό μας. 

Καλούμαστε όλοι μας να συμμετέχουμε ενεργά και συλλογικά, να 
δημιουργήσουμε για πρώτη φορά τους όρους για το νέο υπόδειγμα 
συνδικαλιστικής και συμμετοχικής δράσης που έχει ανάγκη ο ΣΕΑ. 

Η ψήφος στην Αυτόνομη Παρέμβαση στις 8 Μάη δεν είναι ψήφος ανάθεσης. 
Είναι ψήφος ελπίδας, ψήφος ενεργούς συμμετοχής, ψήφος για να μπορέσει ο 
σύλλογος να παρεμβαίνει αποφασιστικά εκεί που χρειάζεται, με μοναδικό κριτήριο 
την υπεράσπιση του δημόσιου χαρακτήρα της πολιτιστικής κληρονομιάς και την 
αταλάντευτη υπεράσπιση των εργασιακών μας δικαιωμάτων.  



Στις 8 Μάη στηρίζουμε με την ψήφο μας την Αυτόνομη Παρέμβαση.  
 
Ελπίζουμε, ονειρευόμαστε, διεκδικούμε, πετυχαίνουμε. 

Υποψήφιοι της Αυτόνομης Παρέμβασης Αρχαιολόγων για το Δ.Σ. 

1. Ασημακοπούλου Σταυρούλα του Δημητρίου  
2. Γιατρουδάκη Ευανθία (Εύα) του Ευτυχίου  
3. Κάττουλα Τριανταφυλλιά (Άντα) του Γεωργίου  
4. Κοντός Μιχαήλ του Κων/νου  
5. Κυριαζής-Γουβέλης Λάζαρος (Άρης) του Δημητρίου  
6. Λιώνης Δέδες του Θεοδώρου  
7. Μαρή Μαρία του Γεωργίου  
8. Μαυροκεφαλίδης Ιωάννης του Αναστασίου  
9. Μιχαηλίδου Καλλιόπη (Πέγκυ) του Μιχαήλ  
10. Μιχαλόπουλος Γεώργιος του Σπυρίδωνος  
11. Ξάνθος Αλέξανδρος-Άρης του Ελευθερίου-Φιλήμωνος  
12. Παναγοπούλου Ανδρομάχη του Δημητρίου  
13. Παπαδημητρίου Απόστολος του Σπυρίδωνος  
14. Σαμπανοπούλου Στυλιανή (Λίλα) του Βασιλείου  
15. Στάγκος Ανδρέας του Βεργή  
16. Στεφανοπούλου Μαρία του Δημητρίου  
17. Ψαρρός Εμμανουήλ του Ευστρατίου  
 

Υποψήφιοι της Αυτόνομης Παρέμβασης Αρχαιολόγων για Ε.Ε. 

1. Αθανασίου Δημήτριος του Κων/νου  
2. Παρράς Δημήτριος του Κων/νου  
3. Τρανταλίδου Αικατερίνη του Ιωάννη  
 

 

 


